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GESTION DE PROGRAMAS SOCIALES:

Del Diagnostico a laevalucion de impactos





Introducción

La oportunidad de realizar este curso de Gestión Social dictado por la CEPAL se presenta en un momento decisivo para avanzar en el logro de las metas de equidad y desarrollo social en Antioquia. Las sociedades y economías a nivel mundial experimentan en estas primeras décadas del siglo XXI vertiginosos cambios sociales a los cuales es necesario responder cada vez con mejores herramientas estratégicas desde  la sociedad civil y desde los gobiernos. 

El progreso social al que aspiramos con mejores niveles de equidad y calidad de vida para los sectores más vulnerables y de menores ingresos del departamento exige un calificado profesionalismo, tanto desde el diagnóstico de las necesidades, como en el diseño de procesos para una productiva inversión de recursos, hasta la implementación de una adecuada metodología para medir el impacto de los logros perseguidos. 

El desempeño de empresas sociales, de organizaciones no gubernamentales dedicadas a intervenciones sociales, de empresas comprometidas con la responsabilidad social y la generación de valor público está continuamente expuesto al desafío de optimizar cada día con mayor eficacia el rendimiento de sus recursos y mejorar ostensiblemente la capacidad de gerencia conforme a los lineamientos estratégicos de una agenda de política pública en lo social.

El objetivo de este curso no es otro que el de fortalecer la capacidad de gestión y de medición de impacto de actores públicos y privados, para que sus intervenciones sociales realmente agreguen valor al proceso de desarrollo, sobre unos pilares fundamentales de transparencia y eficiencia. Como bien lo destacan los principios establecidos por la propuesta de la CEPAL en la formulación de este programa, hay que enfocar los esfuerzos

 hacia una “gestión social orientada al impacto”, que incluya una visión integral a lo largo de todo el ciclo de vida del programa o la intervención.

El mejoramiento de la calidad de vida de las personas de escasos recursos exige una acción articulada, sostenible y con la meta de que las poblaciones superen su condición de precariedad. La sinergia entre políticas y actores debe generar las condiciones de acumulación de capital humano y social para que los ciudadanos tengan la capacidad de actuar con autonomía en el cumplimiento de sus proyectos de vida. El más grave error de una intervención social es incurrir en la generación de hábitos de dependencia o prácticas que inducen a la reproducción sistemática de ciclos de pobreza.  

Para COMFAMA, EAFIT y la Unidad de Conocimiento es muy grato tener la oportunidad de ofrecer este curso de la CEPAL como una plataforma de mejoramiento y  optimización de recursos  humanos y financieros. Pero también para proveer instrumentos científicos con el fin de que las instituciones y organizaciones participantes establezcan estrategias adecuadas para la medición del impacto con respecto a los objetivos de políticas públicas trazadas en los diferentes sectores sociales.  

Agradecemos su participación y esperamos que ella redunde en los mejores resultados para las metas de equidad y desarrollo social de Antioquia. 

María Inés Restrepo de Arango

Directora COMFAMA

Presentación 
COMFAMA, en conjunto con la Unidad de Conocimiento y la Universidad EAFIT, ha realizado un convenio con la CEPAL para desarrollar el curso “Gestión de Programas Sociales: del diagnóstico a la evaluación de impactos”. 

Este espacio académico será una excelente oportunidad para que las organizaciones comprometidas con la responsabilidad social participen de manera activa en este programa académico, seguros de que esta metodología de la CEPAL sobre diagnóstico, diseño y medición de impactos en gestión social, es de gran beneficio para las empresas.
Antecedentes

Desde la década de 1980, y sobre la base de experiencias realizadas en distintas instituciones de los países de América Latina, la Comisión Económica para América Latina ha venido trabajando en el análisis conceptual, desarrollo de metodologías e instrumentos tecnológicos, capacitación, asistencia técnica e implementación de sistemas de evaluación y monitoreo de programas sociales, a objeto de mejorar su eficiencia e impacto. 

A tal efecto, la CEPAL ha desarrollado el Análisis Costo-Impacto (ACI) como metodología especializada para optimizar el uso de los recursos en el logro de los impactos perseguidos.

Este modelo de análisis permite medir la relación entre los costos (monetarios) incurridos en el proceso y el impacto (medido en indicadores de la variable que da cuenta del problema – tasa de morbilidad, resultado educativo, desempleo, etc.), incorporando la dimensión de gestión en una perspectiva propia a las características de los programas y proyectos sociales.

Una “gestión social orientada al impacto” obliga, primero, a definir y fundamentar los productos (bienes y/o servicios) y tecnologías de producción necesarios al logro de metas de impacto establecidas y, consiguientemente, a diseñar los procesos y a especificar los insumos (recursos humanos, materiales y financieros) necesarios a su ejecución. El impacto de los procesos en la población objetivo se genera en forma directa o bien mediatizado por cambios de comportamiento (efectos) observables en los destinatarios del programa o proyecto.  
El proceso productivo de la gestión social
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       Insumos  +  Actividades/Procesos  =  Productos
  
                Impactos
  Efectos

El monitoreo es el instrumento que permite satisfacer los requerimientos de información para el análisis de los procesos así como tomar decisiones sobre su operación. La evaluación ex-post,  en cambio, es el medio por el cual se miden los efectos e impactos en la población objetivo.

Una visión integral de la gestión social requiere atender a todo el ciclo de vida de un proyecto, en el cual destacan tres "estados" básicos: 

· Preinversión, esto es la ejecución de las tareas de diagnóstico, formulación, evaluación ex-ante y programación, asociadas al desarrollo de la idea del proyecto, el estudio del perfil, el análisis de prefactibilidad y el de factibilidad.

· Inversión (en activos físicos). En este estado se reconocen las etapas de diseño y ejecución, las que son monitoreadas con el seguimiento físico-financiero. 

· Operación. Comienza cuando se inician las actividades de producción y distribución de los bienes o servicios.  Tiene una fase de marcha blanca y continúa con la operación plena.  El monitoreo y la evaluación de impacto acompañan esta etapa.

Frecuentemente los proyectos sociales no requieren inversión en activos físicos, por lo tanto se pasa directamente del análisis de factibilidad a la operación. Sin embargo, hay proyectos sociales en los que deben cumplirse todas las etapas del ciclo de vida ya señalado, como es el caso de la construcción de hospitales, escuelas y viviendas, entre otros.

La disponibilidad de un sistema integrado de información para la gestión social es la manera más adecuada para satisfacer tanto los requerimientos de monitoreo como de evaluación.  

Objetivo del curso

Desarrollar y fortalecer competencias conceptuales y técnicas para mejorar la efectividad y eficiencia del desempeño profesional en las distintas etapas de la gestión de programas y proyectos sociales,  esto es, desde el análisis y selección de los problemas hasta la evaluación de los resultados.
Metodología, perfil y cantidad de alumnos

El curso, orientado a profesionales y técnicos de nivel superior, encargados de la gestión y/o evaluación de programas y proyectos sociales, se desarrolla mediante exposiciones teóricas participativas y admite hasta un máximo de 50 alumnos. Tiene una intensidad horaria de 38 horas pedagógicas distribuida en 5 días consecutivos.
Certificación

Los alumnos que cumplan con una asistencia de 90% recibirán un certificado de participación.
Lugar

El curso se desarrollará en el aula 32 – 404 (auditorio 2), cuarto piso de la Biblioteca de la Universidad EAFIT “Luis Echavarría Villegas”. 
Docentes

Andrés Fernández

Sociólogo, posgraduado en Formulación y Evaluación de Proyectos de Inversión por la Facultad de Economía de la Universidad de Chile. Ha ejercido, desde 1981, cargos de responsabilidad directiva, tanto el sector público como privado; actividades de consultoría en formulación, monitoreo & evaluación de programas sociales, para organismos nacionales e internacionales; y actividades docentes en las facultades de Ciencias Sociales y de Ciencias Económicas, ambas de la Universidad de Chile. 

Actualmente se desempeña como Experto en Evaluación de Proyectos de la  CEPAL, coordinando el proyecto "Diseño del Sistema de Monitoreo y Evaluación” del Plan de Mejoramiento Alimentaria y Nutricional de Antioquia, CEPAL-Gobernación de Antioquia. Adicionalmente es consultor interno para los proyectos “Evaluación del Gasto Social”, CEPAL-GTZ y “Costos sociales y económicos del hambre y la desnutrición en América Latina”, CEPAL-Programa Mundial de Alimentos, Naciones Unidas.

Rodrigo Martínez

Experto en Evaluación de Proyectos de la CEPAL, institución en la cual trabaja desde 1993. És sociólogo, especialista en gestión, evaluación y monitoreo de programas y proyectos sociales, con amplia experiencia en el diseño de metodologías y sistemas de monitoreo y evaluación, asistencia técnica y capacitación para instituciones públicas, privadas e internacionales de la región. Actualmente, coordina el equipo de gestión programas y proyectos sociales de la CEPAL, el que está implementando los proyectos CEPAL–PMA “Costos sociales y económicos del hambre y la desnutrición en América Latina”, CEPAL-GTZ “Política social y reducción de la pobreza: optimizando el gasto social”, CEPAL-MANA “Sistema de monitoreo y evaluación de impactos del Plan MANA” y CEPAL-CAF “Pobreza Urbana y Posibilidades de Financiamiento de Proyectos  en Asentamientos Humanos Irregulares y Programas de Transferencias Condicionadas”.

¿Qué es Cepal?

La Comisión Económica para América Latina CEPAL, es una de las cinco comisiones regionales de las Naciones Unidas y su sede está en Santiago de Chile. Se fundó para contribuir al desarrollo económico de América Latina, coordinar las acciones encaminadas a su promoción y reforzar las relaciones económicas de los países entre sí y con las demás naciones del mundo. Posteriormente, su labor se amplió a los países del Caribe y se incorporó el objetivo de promover el desarrollo social.

La CEPAL tiene dos sedes subregionales, una para la subregión de América Central, ubicada en México, D.F. y la otra para la subregión del Caribe, situada en Puerto España, las cuales se establecieron en junio de 1951 y en diciembre de 1966, respectivamente. Además, tiene oficinas nacionales en Buenos Aires, Brasilia, Montevideo y Bogotá y una oficina de enlace en Washington, D.C.
Programa
Lunes 9 de junio

8:00 – 9:00
Acto de instalación
9:00 – 12:00
Gestión de programas sociales: enfoque integral y conceptos básicos

13:00 – 14:50
Priorización y definición de problemas sociales

15:10 – 17:00
Análisis situacional

Martes 10 de junio

8:00 – 9:50
Análisis de causas y consecuencias

10:10 – 12:00
Teoría del cambio y análisis de objetivos

13:00 – 14:50
Formulación de objetivos y diseño lógico de la intervención

15:10 – 17:00
Diseño de procesos y modelo de gestión

Miércoles 11 de junio

8:00 – 9:50
Análisis de costos y presupuesto

10:10 – 12:00
Tipos de proyectos y enfoques de evaluación

13:00 – 14:50
Flujo de costos, actualización y anualización

15:10 – 17:00
Análisis costo – impacto
Jueves 12 de junio

08:00 – 9:50
Análisis multicriterio

10:10 – 12:00
Análisis costo – beneficio 

13:00 – 14:50
Conceptos e indicadores para monitoreo y evaluación de procesos (I)

15:10 – 17:00
Conceptos e indicadores para monitoreo y evaluación de procesos (II)

Viernes 13 de junio

8:00 – 9:40
Conceptos y metodología para evaluación de impacto (I)

10:00 – 11:40
Conceptos y metodología para evaluación de impacto (II)

11:50 – 13:00
Conclusiones y evaluación participativa

Bienvenidos señores participantes del curso 
GESTIÓN DE PROGRAMAS SOCIALES: 
DEL DIAGNÓSTICO A LA EVALUACIÓN DE IMPACTOS

En nombre de la Universidad EAFIT, le presentamos un cordial saludo y le expresamos nuestro compromiso para que el proceso que inicia, represente un valioso aporte para su formación profesional y personal.

Para el normal desarrollo de la logística del programa, le encomendamos tomar nota de las siguientes observaciones y recomendaciones:

· El curso tiene una intensidad horaria de 38 horas distribuidas en 5 días consecutivos, iniciando el 9 de junio y finalizando el 13 de junio.

· El aula asignada para este curso es la 32 – 404, cuarto piso de la Biblioteca Luis Echavarría Villegas, Auditorio 2.

· La escarapela que se le entrega al inicio del curso le permite identificarse como participante, y al presentarlo en la portería, lo exonera del pago de parqueadero.

· Servicio de parqueadero: debido a la alta demanda de programas que tiene la Universidad EAFIT, la disponibilidad de parqueaderos varía de acuerdo con los horarios y los días. Por lo tanto le sugerimos presentarse con suficiente anticipación para que al ingresar asegure su parqueadero.

· Se otorgará certificado de asistencia a quienes asistan a un mínimo del 90% de las horas totales del curso. Para llevar este control le solicitamos firmar la planilla de control de cada sesión.

· Pensando en su bienestar, le informamos que el campus de la Universidad es área protegida por el servicio de atención médica de CEM y por lo tanto ante cualquier necesidad de este tipo puede llamar directamente a la línea 911 ubicada en la parte externa del auditorio.

“Tenga presente que en cada bloque hay una instrucción básica de cómo actuar en caso de emergencia, rutas de evacuación y puntos de encuentro al interior del campus. Tómese un tiempo para leerlo”.
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